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Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T 1 U N 1 L E :»
Pentru odată 14 fll., — de două ori 24 HI., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Incompatibilitatea.
Intre punctele de învoială, sub 

cari s’a legat înainte cu doi ani pactul 
între actualul guvern magiar şi parti
dele oposiţionale din dietă, în scopul 
îndreptării situaţiei politice încurcate,, 
rămasă în urma guvernului Bâuffy: se 
afla şi revisuiréa legii de incompati
bilitate.

Se cerea din partea oposiţiei din 
dietă înăsprirea acestei legi, în direc
ţiunea, ca deputaţii sé fie numai le
giuitori., nu şi geşeftari, să apere numai 
interesele statului şi ale alegătorilor pe 
cari îi represintă, nu însă în prima linie 
interesele lor particulare, cari îndemnau 
în trecut pe cei mai mulţi dintre de
putaţi să alerge după mandate scump 
plătite.

Şi cerea oposiţia din dietă revisuirea 
legii de incompatibilitate mai ales din 
motivul, că legea veche de incompati
bilitate n’a fost esecutată din capul lo
cului, şi astfel astăzi nici nu s’ar mai 
pută pretinde să fie esecutată, după-ce 
a fost scósá din us prin obicinuinţa de 
a o vedé nerespectată.

Cu revisuirea legii a fost însărci
nată o comisiune specială, care earăşi 
a ales o subcomisiune, cu îndatorirea: 
să compună un nou proiect de lege 
despre incompatibilitatea deputaţilor din 
dietă.

Subcomisiunea şi-a terminat lucră
rile Luni' ear' comisiunea e convocată 
intrégá pe 21 Martie n. la şedinţă, în 
scopul esaminării materialului ce i-se 
va presenta din partea subcomisiunii.

La înţelegere deplină n’au ajuns 
membrii din subcomisiune; şi astfel 
comisiunea va avé să alegă dintre cele 
două proiecte cari îi vor fi presentate. 
In unul se însărcinâză cu esecutarea 
legii Curia, ca for independent jude
cătoresc, în celalalt un juriu parlamen
tar, ales din partea dietei. Acesta e 
punctul de divergenţă; in celelalte în
ţelegerea e perfectă, precisându-se bine 
în noul proiect de lege, ca toţi cei-ce 
stau în anumite raporturi de depen
denţă cu statul şi cu guvernul sé nu 
pötä fi deputaţi, ear' dacă au primit 
mandate, acelea să fie cassate.

Prin aceasta negreşit că se inten- 
ţionâzâ perfecţionarea parlamentarismu
lui la noi; pentru-că fiind compus par
lamentul din ómeni independenţi, ne- 
atîrnători în nici o privinţă de guvern : 
va puté să ţină în vedere numai binele 
public, şi va puté să voteze Lgi numai 
din convingerea că sunt bune şi folo- 
sitóre cetăţenilor, nu din supunere faţă 
de guvern, dela care aştâptă favoruri 
sau a primit favoruri.

Şi fiind acésta intenţiunea, nu pu
tem de cât să ne bucurăm de paşii ce 
se fac pentru a aduce parlamentul nos
tru la o independenţă morală, de a’l 
face să fie aşa cum a fost el contem
plat de ai sei creatori.

Dar’ . . . .  este şi aici un dar' la 
mijloc, ca pretutindenea. Se începe şi 
aici zidirea de sus, dela acoperiş, ca în 
multe alte chestii de interes public şi 
nu de jos, dela temelie; prin urmare, 
clădirea nu póte să fie bună şi trainică.

D ă; e necesară o lege bună de 
incompatibilitate, pentru a se pune sta
vilă abusurilor ce se fac sub firma de 
deputat dietal; dar’ mult mai necesară

e o lege bună electorală, care din ca
pul locului să faca posibilă trimiterea 
la dietă ca deputaţi numai a ómenilor 
independenţi, — în ori-ce privinţă.

Da; e de lipsă, ca deputatul să 
nu fie atârnător de stat şi de guvern; 
dar’ mult mai mare e lipsa, ca întâiu 
alegătorii să fie făcuţi neatârnători de 
organele puterii de stat şi să nu fie 
mânaţi la urnă, ci să fie duşi şi con
duşi numai de convingerea lor şi de bi
nele public.

De aceea, era mult mai bine, dacă 
se aducea întâiu o lege nouă electorală, 
cu lărgirea dreptului de alegere şi cu 
garanţii suficiente că alegerile vor fi 
libere şi curate ; şi dacă numai la urmă 
venea legea de incompati lilitate, ca în
tregire pentru cea dintâiu. Aşa însă 
se face lucru de jumătate, chiar mai 
puţin de jumătate, cu tóté restrîngerile 
ce vor ti cuprinse în noua lege de in
compatibilitate ; pentru că ce folos de 
toţi paragratii ei, dacă deputatul îşi va 
mulţămi alegerea şi în viitor numai 
organelor publice, puse în serviciul gu
vernului ?

Unde ’i remâne independenţa?

Din Soliste.i
Instalarea protopresTbiterului 

Dr. l o a n  S t r o i a .
— Raport special al „Telegrafului Român11. — 

Sălişte, la 27 Faur 1901.

Săliştea, dimpreună cu întreg trac- 
tul protopresbiteral al Săliştei, earăşi a 
avut zile de sérbátóre! Motivul sărbării 
de astădatâ a fost introducerea în pro- 
topresbiterat şi parochie a alesului pro- 
topresbiter-paroch Dr. loan Stroia.

însufleţirea cea mare, cu carea a 
fost efeptuită alegerea noului protopres- 
biter în tórnna, întrunind totalitatea 
voturilor, era garanţa cea mai sigură şi 
vădită totodată că alesul întrunesce tóté 
calităţile reclamate de sinodul proto
presbiteral pentru fiitoriul protopresbi- 
ter al său.

Cu considerare la eminentele sale 
calităţi intelectuale şi morale şi la bu
nele servicii ce le-a prestat şi până 
acuma pe terenul bisericesc şi şcolar, 
autoritatea nóstrá superiórá spre bucuria 
tuturora l’a şi promovat la demnitatea 
protoieréscá.

Raportul amănunţit care urmézá 
despre decurgerea actului instalărei va 
dovedi din nou, că credincioşii tractului 
şi ai parochiei Sălişte sunt conscii de 
însemnătatea ce o are postul de proto- 
presbiter în organismul nostru biseri
cesc în general şi în special întregirea 
unui asemenea post cu un bărbat ca 
Dr. loan Stroia.

Iată raportul:
Primirea.

Deşi abia cu vre-o 2—3 zile ’nainte s’a 
ştiut ziua venirei noului protopresbiter în 
mijlocul íiilor séi sufletesc), totuşi atât paro- 
chia centrală din Sălişte cât şi comunele apar
ţinătoare tractului s'au nisuit a-i face alesului 
lor o primire pompósá şi démna.

Sâmbătă în 24 Faur, la trenul de după 
prânz a eşit spre întimpinarea dlui protopres
biter la gară, primăria comunei Sălişte sub 
conducerea şefului cercual, a d-lui primpretor 
Petru Drăgits.

Representanţii comunelor bisericeşti din 
tract, preoţi, învăţători şi alţi fruntaşi au eşit 
sub conducerea fostului administrator proto
presbiteral, a d-lui Petru Juga,

Dl protopresbiter, dimpreună cu stima- 
bila-i soţie şi M. O. D. asesor consistorial 
Nicolae Ivan, cari ’1 însoţiau, sunt primiţi de 
numărosul public cu furtunóse ovaţiuni.

Dl adm. protopresb. Petru Juga este 
carele prin frumóse cuvinte ’1 bineventăză 
în numele credincioşilor din protopresbiterat. 
După dînsul îndată d-1 primpretor cercual 
Petru Drăgits prin o vorbire scurtă, prin cu
vinte simple dar’ dela inimă eşite ’1 bine
ventăză în numele comunei politice Sălişte 
şi în uumele cercului administrativ, espri- 
mându-şi totodată speranţa, ca vor fi ambii 
soţi de muncă întru prosperarea în tot ce este 
bun şi folositor poporului ce-’l au sub con
ducere.

Ambele vorbiri au fost acoperite cu 
întreite strigăte de „trăiască*.

Dl protopresbiter adânc emoţionat le 
răspunde bineventâtorilor esprimându-le mul
ţumită pentru cuvintele adresate şi primirea 
ce i-se face, asigurându-i totodată *că se va 
nisui totdeuna şi în tóté acţiunile sale a sa
tisface pe deplin tuturor speranţelor ce sunt 
legate de venirea dînsului în acest tract. 
Furtunóse urale, cari esprimau bucuria, iu
birea şi alipirea faţă de noul conducător, 
isbueniră din nou, la sfârşitul acestei vorbiri.

După acestea un cortegiu lung, constă- 
tâtor din preste 30 de trăsuri, se puse în 
mişcare, ducând cu sine pe noul „mire al 
tractului“.

In restimpul acesta în piaţa din comuna 
Sălişte eşiră spre întimpinare la „podul cel 
mare“ corporativ comitetul parochial, tóté 
reuniunile din loc şi o mulţime mare de 
popor. Corpul învăţâtoresc cu elevii şc0lei 
formară un lung spalier. Deodată sunetul săr
bătoresc al clopotelor anunţa că noul păstor 
sufletesc a întrat în comună. Ajunge pe pod. 
Mulţimea ’1 primesce cu aplause, cari pare că 
nu mai aveau sfîrşit.

Preşedintele comitetului parochial Dr. 
Nicolae Comşa păşesce din mijlocul mulţimei 
şi cu cunoscutu-i dar oratoric rostesce urmă- 
toriul discurs de bineventare:

„Prea Onorate D-le protopresbiter şi 
„paroch al nostru! In convingerea că venirea 
„Sfinţiei Vóstre în mijlocul nostru însămnă 
„începutul unei ere de augmentată muncă 
„rodnică pentru binele obştesc românesc în 
„genere şi în special pentru biserică şi şc01ă, 
„comitetul parpchial ca representant al cre
dincioşilor din loc, însoţit de tóté corpora- 
„ţiunile morale din loc, Vă aduce prin graiul 
„meu tributul de iubire, stimă şi încredere.

Cu inima deschisă şi curată Vă zice 
bine a-Ţi venit şi Vă urâză zile îndelungate 
şi senine, ca cunoscutele torţe intelectuale de 
cari dispuneţi să-şi pótá afla teren rodnic în 
acţiuni menite binelui obştesc. Să trăiţi“ !

După turtunósele strigăte de trăiască, 
dl protopresbiter răspunde la căldurosul salut 
mulţămind pentru pompósa primire ce i-se 
face, la care nici că s’a aşteptat, şi asigurând 
pe credincioşii acestei fruntaşe comune că se 
va arăta vrednic de încrederea pusă în- 
trînsul.

„Nu numai cu vorbe, zice — mai ales 
şi mai des cu fapte vom dovedi acésta“.

Răspunsul acesta a făcut cea mai bună 
impresiune asupra tuturora. Urări sgomotóse 
’1 acoperiră.

De aici marea mulţime, în frunte cu 
dl protopresbiter merg pe jos într’o esem- 
plară ordine prin spalirul elevilor care şi el 
ínaintézá mereu, la biserică spre a se celebra 
vecernia.

Spaţiosa biserică, numită cu drept cu
vânt „rnareu, îndată este îndesuită de public. 
La un moment dat „Reuniunea română de 
cântări“ din loc intonâză „Psalmul al X V I a 
composiţie de E. Mandyczewski. Frumósa 
melodie bisericéscá a acestei composiţii, textul 
potrivit momentului, buna esecutare a com- 
posiţiei din partea bravei reuniuni, impresio- 
năză adenc pe toţi. Inimile tuturora sunt 
cuprinse de dumnezeiască evlaviă, carea se 
putea ceti de pe faţa fie-căruia, Am admirat 
şi de astădată puterea ce o póte esercita 
cântarea asupra inimei omului.

Ultimile acorduri ale trumósei compo
siţii se perduserâ când deodată vocea dulce 
puternică de bariton a d-lui protoprebiter 
resună din altar . . . Mulţimea e captivată, 
întreg serviciul divin decurge într'o linişte 
de miez de nópte. Ochii bătrânilor se umplu 
de lacrămi. Nu-’şi mai puteau ascunde mân- 
găerea sufletăscă ce o simt. . .

Dl protopresbiter e deja de mult con
dus la cuartir. In cimiter şi pe strade însă 
pâlcuri pâlcuri de ómeni ’şi esprimă reci
proc bucuria şi fericirea sufletăscă ce o sîmt, 
lăudând şi mulţămind lui D-zeu că un astfel 
de „părinte“ li-a trimes.

Dnminecă.
E abia ziuă. Clopotele încă nu chemaseră 

pe credincioşi la „casa domnului“, totuşi ea 
e aprópe plină. Numai ia sărbătorile Paştilor 
am mai vă<j.ut aşteptarea aşa dornică a înce- 
perei serviciului divin. El se începe şi de
curge sărbătoresce şi impunător, deşi celebrâză 
numai singur d-1 protopresbiter. Răspunsurile 
liturgice le dă iarăş „Reuniunea de cântări“, 
şi contribue prin acésta férte mult la splen- 
dórea serviciului.

La finea sfintei liturgii d-1 protopresbi
ter paroch din uşa altariului ’şi rostesce „cu
rentul de instalare'1.

Acest cuvânt, pe care am deosebita fe
ricire a’l puté trimite spre a fi publicat în 
întregitatea sa, a făcut cea mai bună impresie 
posibilă.

îndeosebi rugăciunea din urmă cu care 
se încheiase acest răspuns şi care a fost as
cultată în genunchi de cătră toţi, a emoţionat 
până la lacrămi pe tineri şi bătrâni.

îndată după serviciul diviri s’au presen- 
tat în recepţiune la d-1 prototopresbiter eor- 
poraţiunile, în ordinea urmátóre: preoţii, pri
măria comunală, comitetul parochial, corpul 
învăţătoresc, direcţiunea „Cassei de păstrare“, 
representanţii reuniunei pompierilor, reuniunei 
de cântări şi reuniunei meseriaşilor, din loc. 
La asigurările de iubire, stimă şi încredere 
din partea acestor corporaţiuni, dl protopres
biter li-a răspuns tuturor prin cuvinte alese, 
asigurându-i de sprijinul seu moral şi inte
lectual.

La órele 12 s’a servit în sala „festivă 
a şc0lei“ un prânz comun constătător, de sine 
înţeles, din mâncări de post, la care a luat 
parte comitetul parochial şi representanţii tu
turor corporaţiunilor sus înşirate. întreg de
cursul mesei a dominat cea mai vie bună dis- 
posiţie.

Primul toast ridicat de d-1 protopresbi
ter pentru Inaltpreasânţia Sa dl Archiepiscop 
şi Metropolit a fost un bun prilegiu pentru 
cei întruniţi, spre a-şi manifesta prin furtu
nóse urale iubirea, alipirea, stima şi respectul 
fată de Inaltpreasânţia Sa.

îndată după acest toast dl Dr. Nicolae 
Comşa propune a i-se trimite I. P. Sale ur- 
mátórea telegramă:

„Seliştenii întruniţi la masa festivă din 
incidentul instalărei noului lor paroch şi pro
topresbiter, cu flască supunere şi neclătit devo
tament aduc Escelenţei Tale prinos de multă-
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mită pentru îngrijirea părintiscă observată faţă  
de parochia de aici, trimiţendu-ne pe alesul şi 
doritul protopop spre mângăerea şi mulţumirea 
generală11.

De sine înţeles, cu un entusiasm de ne- 
descris s’a primit acésta propunere.

Şirul toastelor a fost lung, tóté au fost 
primite cu furtunóse ovaţiuni, în special cele 
ţinute de domnii Dr. N. Comşa şi P. Drá
gíts pentru d-1 protopresbiter şi al d-lui D. 
Lăpldat pentru d-1 asesor consistorial Nico- 
lau Im n.

Luni.
Pe acésta zi era convocat sinodul ordi- 

nariu protopresbiteral şi astfel s’a ales acésta 
zi şi ca zi oficiósá de instalare în tract a ale
sului protopresbiter.

După-ce înainte de prânz dl adminis
trator protopresbiteral Petru Juga a predat 
dlui nou protopresbiter archiva şi după ce 
sinodul protopresbiteral a pertractat obiectele 
puse la ordinea zilei prin o vorbire acomo
dată, dl administrator predă oficios conducerea 
tractului noului domn protopresbiter.

Dl protopop Dr. loan Stroia primind 
íntré vii urale conducerea 'şi ţine vorbirea- 
program. Aecentuiază în acésta vornire-pro- 
gram, că a primit oficiul în care este pus, cu 
gândul firm hotărît de a lucra pe tote căile 
şi cu tóté mijlócele la ridicarea în tóté cele 
bune şi în special în cele bisericesci-şcolare, 
a acestui tract. Accentuézá special şi unele 
rele ce bântuesc în acest tract şi pe cari pro
mite a le stîrpi, lucrând în acest scop cu tóté 
armele posibile. La munca ce o va desvolta 
nu va fi condus de nici un interes, ci numai 
din consciinţiositate liniştită aştâptă dela toţi 
factorii chemaţi a lucra împreună cu D-Sa, ca 
tot numai de acésta sé fie conduşi, căci nu
mai atunci munca lor muncă rodnică în tot 
ce e bine şi folositor va fi.

Acésta vorbire, în care dl protopresbiter 
a desvoltat un bogat program, a fost primită 
cu mare entusiasm şi couiplăcere, ceea ce i-s’a 
şi dat espresie prin cuvintele rostite de di pa- 
rocli loachim Muntean.

După sinod membrii sinodului proto
presbiteral s’au presentat în' corpore la re- 
cepţiune la dl protopresbiter, carele şi aici 
li-a dat înţelepţesci instrucţn privitóre la ac
ţiunile ce trebuesc desvoltate în acest tract.

Cu acestea actul de instalare s’a înche
iat. Totul a decurs sărbătoresce şi cu mare 
însufleţire.

Dumnezeu bunul dăruiască-i noului no- 
Btru conducător zile îndelungate şi senine spre 
a’şi putó duce la săvârşire programul de 
muncă ce şi-a propus!

Predica.
Eată acum frumósa predică, rostită de 

dl protopresbiter Dr. loan btroia, Duminecă 
în biserica mare din Selişte:

In numele Tatălui, Fiului şi Sf. Duch!
Mergând învăţaţi tóté némurile, 

botezându-le pe ele în numele 
Tatălui, Fiului şi Sf. Duch. In- 
veţându-le pe ele sS ţină tóté câte 
eu v’am spus vouă. Mateiu 28, 
19—20.

Iubiţilor creştini, şi fiii mei sufleteşti!
Păşesc pe pragul unei noue vieţi. Acésta 

vi0ţă, activitatea mea pastorală nu o pot în
cepe cu cuvinte mai potrivite decât cu cu
vintele remarcabile, cari Dl şi Mâutuitoriul 
nostru Iisus Christos le-a adresat apostolilor 
sei atunci, când i-a trimis în lume să vestéscá 
evangelia sa, cu acele cuvinte cari şi azi sunt 
programul pastoral al fiecărui păstor sufletesc, 
prin care se face el adevărat slujitor al alta
rului lui Christos.

Aceste cuvinte ni-le-a pus şi nouă la 
inimă Înalt Preasfinţitul şi bunul nostru ar- 
chiepiscop şi metropolit, când învestindu-mă 
cu darul preoţiei pentru parochia Seliştei, m’a 
trimis se lucru în via Dlui în mijlocul vostru.

Cunosceam aceste cuvinte de mult; le-am 
rostit chiar şi eu adese-ori ca profesor înain
tea elevilor mei. Lucru însă de minune, ele 
nici odată n’au mişcat inima mea ca în mo
mentul chirotonirei mele, ba văd că ele sgu- 
due internul meu cu deosebire şi în momen
tul acesta solemn, când pentru prima dată 
mă presint ca preot înaintea vóstrá.

Şi pentru ce?
Două sunt căuşele. Una se află în mine, 

alta se află în voi, în inimile vóstre, iubiţilor 
mei fii sufleteşti.

Înaintea ochilor mei sufleteşti adeca au 
trecut şi trec şi în momentul acesta ca ful
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gerul tóté acele însuşiri, can le cere Mântui- 
toriul nostru Iisus Christos dela slugitorii 
altariului seu; mi-aduc aminte de îndrumă
rile, ce le dă apostolul Pavel învăţăceilor sei 
Tit şi Timoteiu; îmi revoc în memorie dato- 
rinţele preoţeşti înşirate cu atâta dibăcie de 
marele dascăl al bisericei, de loan gură de 
aur, în cartea sa despre preoţie, şi tóté mă fac să 
mă întreb, dacă voiu puté în adevăr să propo- 
veduesc cuvântul Mântuitoriului nostru I. Chr. 
şi dacă vă voiu puté îndemna să duceţi tot
deauna o viăţă conform acestor învăţături 
mántuitóre. In deosebi se sgudue sutéiul meu 
când mă gândesc la cuvintele Mântuitoriului 
dela Mateiu (18, 6) „Iar ori cine va sminti 
pe unul dintre aceşti mici, cari cred întru 
mine, mai de folos i-ar fi lui dacă şi-ar lega 
o pétrá de , m0ră de grumazul seu şi s’ar 
îneca întru adâncul mării“, cari cuvinte mă 
silesc a-’mi pune întrebarea, óre n’ar puté 
prin mine vre-unul dintre voi a se sminti şi 
astfel a-mi atrage asupra sufletului meu osânda 
veeinică dzeéscá?

Judecându-mă după puterile, după în
suşirile mele, nu odată eram să-mi zic: prea 
grea cruce ţi-ai ales, prea mare sarcină ţi-ai pus 
pe umerii tei debili. Şi atunci mi-am adus aminte 
de cuvintele Mântuitoriului: „Deafiavé cre
dinţă în voi numai câţ un fir de muştar, aţi 
zice muntelui acesta să se mute şi s’ar muta“. 
Mi-am adus aminte şi de epistola apostolului 
Pavel cătră Evrei, în care se arată de câte 
lucruri bune se pot face părtaşi, de câte nă
cazuri, de câte osânde se pot feri aceia, cari 
au credinţa în Dzeu. Şi acésta m-a întărit, 
mi-a dat curagiui şi convingerea, că având 
credinţă în Dzeu şi în puterea sa nemărgi
nită, prea bun şi milostiv fiind, îşi va revărsa 
darul seu asupra mea şi mă va conduce pe 
calea cea bună, mă va călăuzi pe calea ade
vărului precum a călăuzit odiniórá pe tină- 
rul Tovie.

Şi /işa, iubiţilor mei fii sufleteşti, nu pe 
puterile mele debile m-am încredinţat când 
am primit sarcina de păstorul vostru, ci pe 
credinţa firmă în Dzeu, că el ajută şi íudréptá 
paşii celor ce cu inimă frântă şi smerită caută 
ia Dînsul.

Pe lângă credinţă mi-am ales însă încă 
şi alţi doi spriginitori, dragostea şi nădejdea 
oreşunescă. Acésta fiind-că fiecare creştin 
bine ştie, că credinţa creştină numai atunci 
va avé roduriie amintite, când ea va ti înfră
ţită cu dragostea, iubirea creştinâscă. Şi ia
răşi tot asemenea este ştiut, că unde credinţa 
şi iubirea creştinâscă şi-au făcut casă, acoio 
de sine întră şi nădejdea, speranţa creştină, 
care ne face, ca tóté sé le suportăm fără şo
văire, ne inpintenă ia tóté lucrurile bune in 
încrederea, că Dzeu, care tóté le vede, tóté 
le scie, va răsplăti noué la vremea sa cu im- 
belşugare. Credinţa, iubirea şi speranţa creş- 
tinéscá avându-le în inima lor apostolii, deşi 
ómeni fără carte, de mari lucruri s’au îm
părtăşit.

Şi aşa şi eu, iubiţilor mei fii sufleteşti, 
în momentul acesta solemn vé declar, că în
deosebi pe credinţa însoţită de iubire şi spe
ranţă m’am râzimat când am primit sarcina 
de preot, şi de aceste virtuţi creştineşti mé 
voiu şi călăuzi în împlinirea chemării mele 
preoţeşti totdéuna, convins fiind că înarmat cu 
ele şi cele mai grele lucruri cu uşurinţă ie 
voiu îndeplini.

Şi ce lucruri am sé îndeplinesc? Sé 
propoveduesc cuvântul Mântuitoriului nostru 
iisus Christos şi sé îndemn pe toţi fin mei 
sufleteşti în vieţă să-şi facă aceea ce Mântui- 
toriul ne învaţă. Aşa dară sé réspándesc lu
mina cunoscinţii aduse de Christos în lume, 
sé propoveduesc pacea şi buna înţelegere in
tre ómeni; sé povăţuesc pe calea binelui şi 
frumosului moral pe toţi cei ce au lipsă de 
poveţe.

Lipsă de poveţe? de lumină? Ore nu 
trăim în timpul luminei ? îmi vor reflectă unii.

Trăim în timpul poreclit al luminilor, 
iubiţilor mei fii, dar’ credeţi-me, acesta este 
mai periculos pentru vi0ţa nóstrá religiosă şi 
naţională decât vécurile negre, prin cari au 
trecut strămoşii noştri, pentru-câ azi cu alte 
arme, cu alte puteri, cu alte mijlóce se lucră 
întru sguduirea bisericei şi naţiunei nóstre. 
La înfrângerea acestor pericole, pe lângă mij
lócele progresului actual, mult, törte mult ne 
vor ajuta obiceiurile strămoşilor noştri. In 
nesfârşitele lor necazuri, asupriri, strămoşii 
noştri au avut un adăpost puternic, un liman 
iubit, biserica, la care cu toţii alergau. Acésta

i-a mângâiat, i-a încălzit şi întărit, şi strămoşii 
noştri au păzit nevătămate credinţa adevă
rată, limba sa, datinile sale şi ni-le-au dat 
noué moştenire scumpă. Sé nu ne lăsăm deci 
nici noi ademeniţi de curentul bolnăvicios al 
timpului, ci îndoit sé ne alipim de maica 
nóstrá biserică, care prin poveţele păstorilor 
ei chemată e a susţină în inima fiecărui cre
dincios focul sacru al credinţei şi al iubirei 
de neam. Acest foc a-1 mări şi a-1 lăţi va fi 
deci şi scopul păşirei mele pe pragul acestui 
sfânt altar.

A doua causă, care m-a neliniştit la 
îmbrăţişarea chemărei mele de preot şi care 
şi acum străbate inima mea, am zis că se află 
în voi, în inima vóstrá, iubiţilor mei fii sufle
teşti. Ea se numeşte încrederea, ce ca fii su
fleteşti este neapărat de lipsă să o aveţi în 
păstoriul vostru sufletesc. Dacă acésta încre
dere o aveţi în persóna mea, atunci chema
rea mea se usorézá afară din sérná, pentru-că 
ea îmi va spori plăcerea de lucru, mă va îm- 
pintena spre îndoită activitate întru lauda 
vóstrá şi spre mărirea lui Dzeu. Ea va face 
din mine cu adevărat pe păstoriul, despre 
care zice Christos: păstoriul bun îşi pune su
fletul seu pentru turma sa.

Că aveţi încredere în mine mi-aţi dat 
ce e drept şi până acum dovezi. M’aţi ales 
cu unanimitate de preot al vostru, mi-aţi fă
cut o primire mágulitóre, pentru care şi la 
acest loc din inimă vé mulţămesc. Ce mai 
doresc e, ca începutul acestei încrederi să 
mi-1 şi păstraţi şi să nu vă lăsaţi ademeniţi 
de nime, ci totdeauna înşişi să judecaţi vor
bele şi faptele mele după adevăratul lor în
ţeles şi scop. Atunci veţi afla, că n’am venit 
între voi sé mé înalţ şi sé mé premăresc pe 
mine, căci unde până acum am lucrat, pen
tru acest scop póte mai bun prilej aş fi avut, 
ci am venit să lucru pentru voi şi pen
tru ţinutul în care m-am născut. Pe voi 
şi acest ţinut văzîndu-l progresând şi păşind 
tot mai mult spre ce e bun şi frumos înaintea 
lui Dzeu, voiu simp cea mai înaltă bucurie 
şi mulţumire sufietéscá.

Dacă mă veţi face părtaş de încredere, 
neajunsurile, cari în present ín muite privinţe 
bâutue poporul nostru, aici la noi nu vor 
prea pută afla adăpost. Disharmonia şi neîn
ţelegerile, bătând la uşa nóstrá, uşor le vom 
alunga; ura, pisma, invidia, cari uşor îşi fac 
loc în inima omului, dar’ muiie rele aduc asu
pra lui, fără mari greutăţi ie vom potoli; 
lipsa de interes pentru ce-’i bun şi frumos, 
se va pretace în un viu interes, ale cărui róde 
nu pot fi decât propăşire, progres necontenit 
de cultură morală şi intelectuală.

Şi de acest progres are lipsă, şi încă 
mare lipsă poporul nostru, pentru-că azi mai 
mult decât ori şi când numai înarmat cu ar
mele culturei póte conta la succes în lupta 
grea de esistenţă, ce necesitat e să-o pórte 
cu popóreie coniocuitóre.

In scopul realisărei acestui progres îmi 
voiu pune cea mai bună parte a fiinţii mele 
şi voiu căuta totdéuna pe cei iăsâtori a-i 
împintena, pe cei ce apucă pe căi greşite a-i 
readuce ear’ la calea cea bună. îndeosebi voiu 
îngrigi ca şc0la, fiica acestui sfânt lacaş, se- 
mânţă bună să sarniue în inimile tinerelor 
nóstre mlâdiţe, ca progresul nostru cultural 
să’şi capete tot mai dibaci muncitori. Iar dacă 
vre-odată silit m-aş vedé să combat eventuale 
rele, ce s-ar ivi în sinul nostru, să nu-mi 
detrageţi încredrea, pentru-că nu eu am să 
vă cert, ci duchul învăţăturilor Mântuitorului, 
care prin rostul meu voeşte să vă îndrepte 
şi a vóstrá fericire să o asigure.

înarmaţi fiind cu credinţa, iubirea şi 
speranţa creştinâscă, stăpâniţi de încredere 
reciprocă, vieţuind în armonie şi bună înţe
legere, vom prospera în cele Dzeeşti, deve
nind tot mai mult fii adevăraţi ai împărăţiei 
ceriurilor, dar vom progresa şi în cele lumeşti, 
pentru-că darul ceresc nu va lipsi nici odată 
dela lucrările nóstre.

Acest dar cerând dela Tatăl ceresc, vă 
rog să daţi ascultare literelor, prin cari Înalt 
Preasfinţitul şi prea bunul nostru archiepiscop 
şi metropolit la dorinţa vóstrá mă întăreşte 
de păstor în acésta biserică şi de conducător 
al acestui tract, punându-mă astfel în fericita 
posiţie a mé puté presenta azi aici înaintea 
vóstrá.

(Se ceteşte circulariul de introducere în 
postul de protopresbiter, după a cărui termi
nare oratorul continuă):

Şi acum, iubiţilor mei fii sufleteşti, mul- 
ţămind Escelenţiei Sale pentru acésta încre
dere, cuvinese să ne plecăm genunchii, şi să 
ne ridicăm inimile şi sufletul aducând Atot
puternicului laudă şi mulţămită pentru tóté 
câte a făcut cu noi şi să-i implorăm ajutorul 
seu în lucrările nóstre.

Dómne Dzeul nostru cel mare întru sfat 
şi întru tóté atotputernic, ia aminte glasul 
rugâciunei nóstre şi trimite spre noi marea 
Ta indurare. Fă, ca să se sălăşluâscă între 
noi Duchul iuţălepciunei, Duchul înţălegerei 
şi al temerei de Dzeu. Revarsă Dómne asu
pra nóstrá binecuvântarea Ta, ca să învăţăm 
a ne iubi şi cinsti unii pe a lţii; fă, ca cei 
tari să fie îndurători asupra celor slabi, cei 
puternici milostivi asupra celor neputincioşi. 
Razele luminei trimite-le Dómne asupra tu
turor fiilor mei sufleteşti, ca încălziţi şi lu
minaţi de ele să putem străbate în noianul 
vremurilor grele, cari ne ímpresórá. Fii Dómne 
înger păzitor al poporului nostru dreptcre- 
dmcios, ial sub aripile Tale, pentru-că Tu 
scii Dómne, că numai Ţie ne închinăm şi alt 
scut, alt mângăiţor afară de Tino nu avem.

Intăreşte-ne în virtuţile strămoşeşti, şi 
fă, ca să înţelegem cu toţii glasul timpului, 
care ne chiamă la lucrare armonică pentru a 
puté săvârşi lucruri frumóse şi Ţie bine- 
plăcute.

Nu cerem tărie, ca să asuprim pe alţii, 
nu cerem bogăţie, ea să petrecem în desfrâ- 
nări, nu cerem darul tău numai pentru noi, 
ci cu gând curat de a alina lacrimi şi su
ferinţe.

Fă Dómne, ca ziua acésta, momentul 
întrărei mele în acest sfânt altar al Tău, să 
fiie un isvor nesecat de bunătăţi pentru toţi 
credincioşii acestei frumóse parochii şi a aces
tui tract protopresbiteral, ca astfel Ţie să-ţi 
mulţămim, pe tine să te lăudăm acum şi pu
rurea şi în vecii vecilor Amin.

„R evo lta  din co m u n a  L i s a ? “
In afacerea pretinsei revolte din comuna 

Lisa, inventată în mod tendenţios de cătră 
organele şoviniste magiare, s’a amestecat şi un 
anonim al „Gazetei Transilvaniei“, — care 
a sedus pe acest organ vechiu de publicitate 
să dea loc în colónele sale Nr. 47 la o co
respondenţă lipsită de adevăr şi tendenţi0să 
în ce privesce ţinuta organelor superióre bi
sericeşti, în acest cas a consistoriului nostru 
archidiecesan.

Suntem deci datori să rectificăm inesac- 
titâţile publicate şi să constatăm starea fap
tică aşa după cum s’au petrecut lucrurile.

îndată ce s’au ridicat plângeri cu pri
vire la administrarea necorectă a averei bise- 
ricesci din Lisa, senatul epitropesc al Oousis- 
tonului archidiecesan a esmis ca comisariu 
consistorial pe referentul de resort la faţa 
locului în anul 1899, carele a constatat o 
daună de 1840 ti. 60 cr. în paguba bisericei, 
care sumă a fost convincat să o restitue în 
cassa bisericei preotul Iosif Caţaveiu şi Epi- 
tropii Savu Popa şi Moise Popa, cari luaseră 
respundere solidară pentru paguba causată.

Preotul losil Caţaveiu, după ce s’au con
statat aceste malversaţiuni, a fost suspendat 
dela oficiu şi beneficiu şi este suspendat şi 
astăzi.

Epitropii şi preotul au apelat contra 
decisului consistorial la forul ultim, la consis- 
toriul metropolitan, carele însă a respins ape- 
laţia nemotivată şi a aprobat conclusul con
sistoriului archidiecesan, prin conclusul Nr. 
124 M. din 1900.

Devenind conclusul acum aprobat în 
putere de lege, comitetul parochial a fost în
drumat să încaseze suma de 1360 fl. 60 cr. 
şi să o asigure prin în tabulare pe averea ce
lor vinovaţi.

Suspendatul preot însă s’a refugiat la 
advocaţi, a zădărnicit întabularea şi aşa suma 
e numai prenotată până la terminarea procesu
lui, care e în curgere la tribunalul din Bra
şov, care a cerut tóté actele cu scripta din 
30 Ianuarie a. c. Nr. 7108/prot şi cari s’au 
şi trimis de aici la 3 Februar cu actul Nr. 
783 Epitr.

Din tótá corespondinţa adevărat este 
numai aceea, că s’a încassat o repartiţie vo
tată de sinod şi poporul credea, că cu acésta 
se pot acoperi spesele zidirei bisericei.

Repartiţia primă nu a fost de ajuns, 
pentru-că antreprenorul a lăsat lucrul neis-
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prăvit, a bancrotat în decursul zidirei şi şi-a 
uat catrafusele, şi a trebuit sé se angajeze 
alt maestru cu bani plătiţi din nou, ca sé 
termine biserica, şi aceşti bani neavându-i au 
luat împrumut dela „Furnica“ în contul re- 
parliţiunei a doua.

Organele culpabile pentru aceste, şi mai 
ales preotul Caţaveiu şi epitropii precitaţi, 
cari au făcut plăţi fără rost, au sé restitue 
banii cu cari biserica e păgubită, şi dacă po- 
porenii plăteau repartiţia a II-a aprobată de 
Consistoriu, suma împrumutaiâ dela „Furnica“ 
s’ar fi acoperit in mare parte ori chiar de tot, 
ear’ ou suma de 1360 fl. ce sigur va întră în 
cassa bisencei dela cei trei convincaţi, s’ar fi 
putut termina şi adjustarea internă şi s’ar fi 
putut aranja binişor afacerile financiare ale 
comunei bisericesci.

Ómeni fără suflet şi fără sé vrea binele 
bisericei, — au povăţuit de o parte pe paro- 
chul suspendat sé nu platéscá şi sé caute ia 
torurile civile remedii de drept — ear’ pe 
parochieni i-au îndemnat alţi binevoitori sé 
nu răspundă repartiţia până nu achită preotul 
(Jaţaveiu suma de 1360 fl.

Că plângerile poporului de doi ani nu 
ar fi fost ascultate, este o scornitură pécatósa 
şi acăsta e evident din demersul ce au luat 
lucrurile în afacerea acósta şi în tóté aface
rile epitropesoi preste tot de câţiva ani încăce, 
fiind ştiut, cu ce rigóre şi esactitate esem- 
plară se tractăză aceste afaceri delicate, aşa 
că plângerile sunt tocmai contra rigórei în 
multe părţi, dar’ contra întrelăsărilor acele 
plângeri de mult au încetat.

Cât pentru protopopul tractual consta
tăm că el nu s’a ingerat în administrarea 
averei bisericei, ci simplu a esecutat ordinul 
consistorial pentru încasarea repartiţiunei, 
ca se nu se sporăscă carnetele şi spesele de 
proces şi sé aducă comuna bisericăscă ia 
ruină prin îndârgirea neesplicabiiă a ómeni- 
lor povăţuiţi réu şi puşi la cale sé nu plă- 
téscá, că n’are nimeue ce ie tace.

Cu repartiţia ce se încassâză şi cu suma 
de 1360 ti. ce e în cale sé se încaseze, se 
mântue comuna bisericéscá de datorii şi se 
póte termiua tot din aceşti bani şi adjusta
rea internă a bisericei, ear' preotul, care şi-a 
luat refugiu la foruri străine, până ce nu achită 
datoria, suntem siguri că n’are sé he repus 
nici în oficiu, nici în beneficiu.

După aceste constatări, credem, că şi 
dl. X. şi „Gazeta Transilvaniei“ vor putó 
ti liniştiţi.

Revistă esternă
Neiuulţătuiri în  Grecia. In intrégá 

ţâra se adună subscrieri la o petiţiune prin 
care regele sé fie rugat a convoca adunarea 
naţională, hind-câ din causa situaţiei actuale 
ne mai suportabile, nemulţămirea poporului 
creşte din zi în zi. *

Brazilia pe calea monarchismului.
Din Rio de laneiro se telegralézá, că acolo 
e în prospect de a erumpe o revoluţie cu 
tendinţe monarchistice. Trupele sunt consig- 
nate şi íntrégá flota ancorézá în port gata 
de résboiu.

*

Reforme în China. „Gazette de Chine“ 
din Shanghai raportézá, că viceregele Liou- 
Kun-Si a subşternut curţei împărăteşti un 
memorand cu privire la reformele ce ar fi 
sé se introducă în imperiul chinez. Planul 
de reforme conţine urmätörele puncte: 1. 
Constituţie pe base permanente. 2. Reforma
rea radicală a sistemului de instrucţiune pu
blică. 3. întregirea oficiilor cu persóne cuali- 
iieate. 4. Organisarea unei armate noue prin 
asentare regulată. 5. Reformarea sistematică 
a  finanţelor. 6. Înfiinţarea unei bance împă
rătesei, care sé emită bancnote cu vaióre 
pentru întreg imperiul. 7. Libertate de presă, 
şi 8. Cassarea deosebirei întră chinez şi mand- 
jurian. *

Dill Africa. »Daily Express“ susţine 
a şti, că la guvernul englez au sosit tele
grame, cari anunţă, că până pe la jumătatea 
lunei Aprile résboiul cu Burii va fi terminat. 
De Wett avea sé sosiască încă azi, Vineri, 
în tabăra lui Botha spre a lua parte la 

consultările asupra capitulării.
Despre tratativele dintre Botha şi Kit- 

hener »Daily News“ raportézá: Englezii nu

mai insistă pentru capitularea necondiţionată 
a Burilor şi nu mai e vorbă nici despre es- 
chiderea din amnestie a 0re-cărui comandant 
bur. Drept pedépsá a insurgenţilor buri li-se 
va detrage pe anumit timp dreptul electoral. 
Guvernul englez va ajuta Burilor prin acor
darea unui împrumut să-şi reconstruéscá ţăr
murile, va da statelor Transvaal şi Oranje 
formă de guvernament cum au coloniile Co- 
rónei şi va face Burilor numéróse concesiuni 
importante, întră altele Botha, Mayer Luca, 
Schalk-Burger şi alţi Buri distinşi vor fi mem
bri ai consiliului de stat.

N O U T Ă Ţ I
Profesor diplomat. Dl Nicolae Vătă

maţi profesor la gimnastul de stat din Bereg
szász, pe basa esamenului pedagogic depus 
la 13 Martie n. înaintea comisiunei exami- 
nátóre din C.uj, a obţinut diploma de pro
fesor la şc0lele medii pentru catedra de 
istoria naturală şi geogratie.

*
Domnul Dr. losíf Gali, membru în 

casa magnaţilor, a zăcut aprópe o lună, bolnav 
de influenţă, in locuinţa sa din Lucareţi 
(Bănat). învingând bóla, astăzi se află mai 
bine şi e pe calea reconvalescenţei. Dorim 
grabnică şi deplină însânătoşare ilustrului 
nostru bărbat.

• *

Academia română. Marţi s’a început 
sesiunea generală pe acest an a Academiei 
române din Bucureşti; din programul lu
crărilor acestei sesiuni însemnăm urmätörele : 
Discursul de recepţiune al membrului ordinar 
Loan cav. de tuşcariu (punct lö  în program); 
determinarea subjectelor propuse de secţiunea 
ştientifică pentru premiile : Adamachi (5UOO 
lei), Cuza (6000 lei), 6r. Sun-Marin (2000 lei), 
Eliade-Rădulescu (5Ü00 lei), şi Anastasie le tu  
(3u00 lei), cu termin de concurs pe anul 
1906. Rapórtele comisiunilor însărcinate cu 
censurarea lucrărilor intrate la concurs pen
tru premiile: Marele premiu Năsturel (12.000 
lei), Eliade Rădulescu (5000 lei), Adamachi 
(5000 lei), Lazar (5000 lei) cu tema : „Fauna 
îchtiologica a României“, Anastasie Fétu, 
(3000 lei) cu tem a: „Charta agronomică a 
României“, Adamachi (5000 lei) cu tema: 
„istoria literaturii române de la Cantemir 
până la 1821“ ; apoi alegerea comisiunilor 
pentru censurarea lucrărilor ce vor întră la 
concurs în 1902 pentru premiile: Năsturel 
(4000 lei), Lazar (5000 lei), Adamachi (5000 
lei), Rrincesa Alina Ştir bem (8500 lei) cu 
tem a: „Principiile morale şi creştineşti de 
cari trebue sé se conducă părinţii în educa- 
ţiunea copiilor“, Eliade-Rădulescu (5000 iei) 
cu tem a: „Studiu comparativ asupra dia
lectelor române“, Adamachi (5000 lei) cu 
tema „Domnia lui Stefan cel Mare“, G. tian- 
Marin (2000 lei) cu tem a: Consideraţiuni 
asupra comerciului României cu ţeriie străine“. 
In tine alegerea unui membru în secţiunea 
ştientificâ, alegeri de membri onorari şi co
respondenţi, alegerea presidentuiui şi vice- 
presidentuiui Academiei, cum şi a presiden- 
ţilor şi vicepresidenţilor de secţiuni.

ii
Zidar Român. Domnul Vasile Roşea 

zidar în Mureş-U lóra, ne rógá sé comunicăm 
cetitorilor, că dsa pnmesce edificarea de bi
serici, şc0ie, şi alte edificii publice, cu preţuri 
moderate şi garantézá pentru o esecutare bună, 
solidă şi muiţumit0re a lucrurilor primite. 
Pentru desluşiri mai amănunţite sé se adre- 
séze cei-ce au trebuinţă de zidariu bun, dea- 
dreptul dlui Roşea la Mureş-Ui6ra.

*
Dela Reuniunea sodalilor români 

din Sibiiu. La „ fondul pentru acuirarea unei 
case proprii“ au contribuit cu câte 20 filen: 
Nicoiau iâtoicovici, parocli (Malencrav); Vasile 
Maxim, paroeh, loan Gândea, prot. (Avrig); 
Dumitru Puica, paroeh, Soha Puica n. Ilio- 
vici, (Beşa) ; loan Dumitrescu, paroeh (Ţicu- 
şul-român); Erolteiu Gheaja, paroeh, Maria 
Gheaja n. Pirca, (Griş); loan Dordea, paroeh, 
Mana Dordea n. Gostea, (Poplaca); loan 
Berghian, paroeh, Aurelia Berghian n. Marcu, 
Aurei şi Ana Berghian, (Hepria rom.); Pa- 
trichiu Berghian, (Drâmbari); Nicolae Ber- 
ghesan, paroeh, Marta Berghezan n. Frâncu, 
(Porumbacul super, apusan); Nicolae Solomon, 
paroeh, Maria Solomon n. Popian, (Porum
bacul sup. res.); Simeon Ciuca, paroeh, Ana 
Giuca n. Moldovan, loan, George, Nicolae, 
Ana şi Victor Ciuca, (Mociu); loan Botean, 
paroeh (Binţinţ); Pavel Monea, paroeh Maria 
Monea n. Folea, (Streza-Cârţişora); iosit 
Literat, parocn (Luţa) ; Mihail Păcală, paroeh 
(iŞulumberg); Victor Păcală stud. tilos. (Buda
pesta) ; Simeon Alămorean, paroeh, Neaga 
Alămorean n. Răcueiu, ('Alamor)ţ Alexandru 
Borcia, paroeh, Marina Borcia n. Popa, Du
mitru, Ana, loan, Maria şi Nicolae Borcia, 
(Sălişte); Antoniu Repede, paroeh, Anisia 
Repede n. Cădan, Amalia Daneiu, (Geoagiu 
de sub);  Vasile Barbu, paroeh, Ioana Barbu 
n. Sabo, Victoria, Cornel şi Vasiiica Barbu,

(Mănăstirea Rîmeţului);j loan Barbu, stud. 
(Aiud); Vasile Teeşa paroeh, Ioana Tecşa n. 
Sava, Victoria, Aurel şi loan Tecşa, (Tec- 
şeşti); Simeon Filimon, paroeh, Maria Fili- 
mon n. Jeler, Romul, Remus, Aurel, Anas
tasia, Elena şi Rozica Filimon, Torna Jeler, 
proprietar şi Anghel Popa, ec. (Varmaga) ; 
loan Şerb, paroeh, (Poiana) ; Torna Doican, 
paroeh, Vasiiica Doican, n. Preda, (Sebeşui 
inf.) ear’ Iosif Morariu, paroeh (Hosman); 
1 cor.

$
O miiă de advocaţi 1 In lista advoca

ţilor din Viena sunt înduşi o miiă de advocaţi. 
Ultimul a fost indus Marţi. In privinţa ad
vocaţilor înse Budapesta e în avans mare, 
având ea 1200 (la abia 700.000 de locuitori). 
Dacă ar putâ fi vorbă de paritate, atunci Viena, 
cu cei 1,300,000 de locuitori ar trebui sé 
aibă 2600 advocaţi.

*

f  Ana Rotariu n. llieş , soţia înve- 
ţătonului din Doi (tractul Unguraşuiui), a 
réposat în 27 Februariu n. în etate de 39 
ani, deplânsă de soţul şi de fiul ei elev în 
cursul II. al institutului pedagogic din Sibiiu, 
cum. şi de numéróse rudenii şi de întrâgă co
muna. Răposata era femeie evlaviósá, soţie şi 
mamă bună, care prin afabilitatea şi tractarea 
iubitóre devenise adorata copilaşilor de şc0lă, 
cari o cercetau mai cu drag de cât chiar pe 
părinţii lor. La înmormântare au participat toţi 
locuitorii comunei, dând astfel espresiune sti
mei şi lubirei pe care răposata şi-a ştiut'o 
câştiga în mijlocul lor. Serviciul funebral a 
fost celebrat de preoţii Gavriil Cure din Doi 
şi loan Pop din Miluan.

*
Rectificare. In mulţămita publică şi 

darea de samă din Tilişca publicată în Nr. 
22 1901 s’a străcurat o eróre şi anume: öé 
zice acolo că preotul loachim Muntean din 
Gurarîului a contribuit în favorul şc61ei nó- 
stre suma de 1-una coróná, pe când de fapt 
a solvit 4-patru coróne; ceea-ce prin acésta 
se rectifică. Tilişca în 1/14 Martie 1901. loan 
Bratu director şcolar.

*
Poporaţia Boemi ei. Zilele acestea a 

publicat ohciul statistic din Praga resultatul 
recensământului de la 31 Decembre 1900. 
Conform aceluia Boemia are 6,277.245 locui
tori. Faţă cu poporaţia de 5,809.407 din 1890 
se arată deci o sporire de 8.05°/0.

*
Emigrările. Conform datelor publicate 

în fascicolul pe lanuanu a. c. ai revistei 
„Statisztikai Havi Közlemények,“ în lanu- 
ariu s’au estradat 7218 paspórte. Din acestea 
7168 a estradat ministenul de interne, 48 
ministeriul a latere şi 2 guvernatorul oraşului 
Fiume şi al litoralului ungaro-croat. Pose
sorii acestor paspórte aveau de tot 1632 înso
ţitori de călătorie. Cele mai multe paspórte 
s’au estradat pentru locuitori din comitatul 
Zămplin (863), apoi Ung (645), Sibiiu (609), 
Braşov (560), Sáros (509;, Abauj-Torna (423), 
Szepeş (325), Treiscaune (312), Ciuc (285), 
Făgăraş (189), Târnava-mare (172), Baci- 
Bodrog (169), Alba-inferiórá(l63),Gömör (140) 
Caraş-Sevenn (135), Sobolci (120), Toron- 
tal ( l l4 ) ;  dintre oraşe primul loc îl are 
Budapesta cu 199, după care urmézá Neo- 
planta (30) şi Panciova (28). Cea mai mare 
parte a paspórtelor s’a cerut pentru America 
(3.537), apoi pentru România (1868), Eu
rópa íntrégá (1637) şi Rusia (94). Numărul 
celor estradate în Croaţia-Siavonia e 2302, 
din care cea mai mare parte s’a estradat 
pentru Bosnia-Herţegovina (751), apoi pentru 
America 737 in general Europa 465, esclu- 
siv România 79.

Numărul emigranţilor e în continuă 
creştere: în Novembre 1900 au emigrat 8335, 
în Decembre 8630, ear’ în lanuanu a. c. 
deja 11.152.

*

80 de victime. Agenţei Reuter se 
raportézá din Chicago, că Luni diminâţa a 
esplodat cazanul institutului de spălătorie 
cu vapor şi în urma esplosiei întreg edificiul 
s'a prăbuşit. 30 tete şi 50 bărbaţi au fost 
astrucaţi sub ruine.

*
Cine e atentatorul? Referitor la aten

tatul din Bréma, contra împăratului Vilhelm, 
ziarele germane raportézá, că conform măr- 
turisirei unei femei demne de t0tă încrede
rea, drugul de fer, cu care Wieland afirma
tive a comis atentatul, era acolo jos încă îna
inte de comiterea atentatului şi din acest motiv 
ea e de credinţa, că nu Wieland e atentatorul! 
Cine deci?

Cale ferată muntenegrinâ. Luni a
fost subscris în Roma contractul referitoriu 
la clădirea liniei ferate Antivari — Nicşici 
— Rodgoriţa. Aeéstá linie ferată va conduce 
de-a lungul litoralului mării, apoi va coti spre 
interiolui ţării până ia Aicşici. Ideia clădirii 
acestei căi ferate se sulevase din incidentul 
discuţiilor asupra clădirii căii ferate bosniace 
Mltroviţa-Serajevo. A fost spriginită deosebi 
de presa ruséscá, şi pe cum se vede, din 
părţile interesate i-s’a dat nu numai sprigin 
publicistic, ci şi altul mai efectiv. Evident că 
linia muntenegrinâ are menirea de a face

concurenţă liniei bosniace, şi — în dauna portu
rilor dalmatine — va atrage circulaţia ma
ritimă spre porturile italiane, ceea-ce se vede 
şi din faptul, că tinansarea lucrărilor se face 
cu capital italian.

*

Tuturor le este cunoscut, că se
minţele de economie şi de grădini ale lui 
Mauthner produc de trei-ori mai mult ca alte 
seminţe. Escelente sunt îndeosebi seminţele 
de napi împreunate cu marca firmei „Stern
mark“ şi sunt a se deosebi de altele contra
făcute. Seminţele lui Mauthner sunt cu un 
cuvânt neîntrecute şi economii nóstre fac 
fórte bine, dacă îşi comandă seminţele lor, 
numai dela firma Mauthner în Budapesta.

*
Cărţi poştale ilustrate. Aducem la 

cunoscinţa cetitorilor noştri, că la Librăria 
Tipografiei archidiecesane se pot cápéta cărţi 
poştale ilustrate cu porturi românesci, peisa- 
giuri frumóse şi 400 diferite alte noutăţi, cu 
3—20 fileri bucata sau 2-20—8 cor. pro sută.

Din public*).
Dare de séma şi mulţumită 

publică.
Mica nóstrá comună (150 fam.) în pri

măvara anului 1898 s’a apucat de zidirea 
unei şcole noue, carea sé corespundă în tóté. 
Prevé<jánd dinainte, că pentru zidirea unui 
astfel de ediiiiciu se cer spese ce vor trece 
preste puterile comunităţii nóstre bisericesci, 
ne-am adresat cu rugări cătră societăţi şi 
privaţi spre a ne veni întru ajutor. Am 
primit promisiuni din cele mai multe locuri 
şi în speranţa acelora lucrul s’a început şi 
terminat în tómna susijisului an. Şc0la acésta 
e o podóbá pentru comuna nóstrá, ba fără a 
esagera putem zice: că ar puté fi şi pentru 
multe alte comune mai puternice.

Spesele avute cu zidirea plus mobi
liarul unei sale, s’au urcat ia suma de 18.000 
cor. — Era o datorinţă a nóstrá, ca şi pu
blice sé ne esprimâm mulţămita faţă de bine
făcătorii noştri; daF aşteptând că azi sóu 
mâne şi alţi promiţetori vor realisa promisi
unea, am întârziat şi o facem numai acuma.

Acei binefáeétori sunt: Măr. Consist. 
Archidiecesan din fondaţiunea nemuritorului 
AEpp. Saguna 400 cor., cassa bisericei ort. 
rom. din Boiţa 40 cor., cassa alodială a co
munei Boiţa 100 cor., Dl Nie. Vlad, (fiiu al 
comunei) jude reg. în pensiune Sibiiu 200 
cor., prin Dl. 1. Voinescu, (fiiu al corn.) 
subprefect în România 360 cor.. — Acestor 
binefăcători şi spnginitori ai némului venim 
prin acésta a le esprima cáldurósele nóstre 
mulţămiri.

D-zeu le résplátéscá însutit jertfa adusă.
B un  ga r d ,  în 20 Februare 1901.
In numele comit, parochial ort. rom.

Teodor Necsa 
____ paroeh

Mulţămita publică.
Cu oeasiunea seratei musicale arangiată 

de reun. femeilor rom. gr. or. din Făgăraş 
şi jur, la 15 Februarie c. n. au binevoit a 
contribui şi a suprasolvi următorii p. t. d-ni:

Dr N. Şierbanu, dep. diet. 10 cor,, 
Dr Moldovan, medic. 8 cor., George Borzea, 
6 cor., Maximilian Recean, 3 cor., Dr. .A 
Dósa, D. Gabor înv., F. Banciu, Mateiu 
Chiujdea, Nicolae Chiorniţă, Ana Motoc, Maria 
Buceşan, Aueta Stoica de Vist, G. Barbat, 
vnot., G. Pop, Remus Romanţianu, I. Wenk 
inginer, Dr. J . Rosenberger, adv., şi Iosif 
Herciogea, câte 2 cor., Guido de Bausznern, 
comite supr., Nagy Karoly, N. Borzea, Clement 
Grama, Barothi lozsef, loan Popiţa şi George 
Mândrean, câte 1 cor.

Au incurs de tot 512 cor. 85 bani, s’au 
spesat 267 cor. 45 bani, resultă venit curat 
245 cor. 40 bani.

Comitetul îşi ţine de datorinţă a es
prima şi pe aeéstá cale cálduróse m u l ţ u m i r i 
tuturor p. t. marinimoşi contribuenţi şi su- 
prasolvenţi, precum dş0relor şi d-nilor debu
tanţi, asemenea şi d-lor arangieri, cari au 
contribuit la reuşita petrecerei,

F ă g ă r a ş ,  20 Februarie 1901.
Maria Dan loan Berescu

preşedintă secret.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primeace réspunderea.
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Nr. 69/1901. [45] 1— 3
C O N C U R S

Pentru întregirea postului de pa- 
rock în parochia de clasa a III-a P e fl
e e r  a se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci dela stat.

Concurenţii au sé aştârnă suplicele 
instruate conform normelor din vigóre, 
în terminul deschis la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Zarandului.

Vasili u Damian
protopresbiter.

[46] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parochiei gr. or. 
române de classa 1 din oraşul B i s- 
t r i ţ a ,  se escrie prin acésta concurs cu 
terminul de 30 de zde dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci dela stat.

Doritorii de a ocupa acest postau 
sé ’şi aştârnă petiţiunile concuisuale, 
instruite conform normelor din vigóre, 
în terminul amintit la oficiul protopres 
biteral al tractului Bistriţei în Borgo 
Bistriţa, p. u. Borgo Prund, şi până 
inclusiv 8 zile înainte de sinodul elec
toral sé se înfăţişeze înaintea alegători
lor în vre-o Duminecă ori séibátóre spre 
a cânta respective a celebra şi a cuvânta.

Din şedinţa comitetului parochial 
ţinută în Bistriţa la 3 Februarie.st. n. 
1901.
Dr. Vas. Pahon Dr. Val. Moldovan

preşedinte notariu

Nr. 28. 1901 
Vă^ut.

8 im Io n  m o n d a
protopop.

Nr. 42/1901. [47] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch 

din parochia de clasa a III-a din Den 
cu l - mar e  se escrie concurş cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţesci dela stat.

Competenţii au a-şi trimite con
cursele instruite conform legilor din 
vigóre subsemnatului oficiu protopres
biteral, de unde se şi pot lua informa- 
ţiuni mai detaiate în causă în terminul 
sus indicat.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. 
al Orăştiei în conţelegere cu sinodul 
parochial concernent.

Or ăş t i e ,  12 Februariu v. 1901.
Vasile Domşa

protopresbiter.

Nr. 290/901. [42] 2—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroch 

în parochia de clasa a III-a Z 1 a g n a 
se escrie concurs de nou cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emulomentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţesc’ dela 
stat.

Concurenţii au să-şi aşternă su
plicele instruite conform normelor din 
vigóre în terminul deschis la subsem
natul oficiu protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul paro
chial, oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Agnitei.

N o c  r i  c h i u ,  în 24 F eb ru ariu  1901.
JXicolau Mol do van

adm. prot.

Nr. 95/1901. [44] 2 - 3

C o n c u r s

Pentru întregirea postului de pa
roch în parochia de clasa a III-a Lunca ,  
se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român “.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo
ţesci dela stat-

Concurenţii au a-’şi aşterne su
plicele instruate conform normelor din 
vigóre în terminul deschis, la subsem
natul oficiu protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul paro
chial. Oficiu] protopresbiteral gr.-or. al 
Zarandului.

B r a d ,  la 13 Februariu 1901.
Vasiliu Damian,

protopresbiter.

. Nr. 133 [41] 3—3

P u b licare  de iic itaţiune.
Zidirea unei scóle noue în Re- 

chita, cercul Sas-Sebeşului, se va da 
în întreprindere pe calea licitaţiunei 
publice verbale, ce se va ţine la 18/31 
Martin a. c. la 2 őre d. m. în şc0la 
din Rechita.

Preţul de strigare este 2787 cor. 
24 fileri şi licitanţii au a depune vadiu 
10%.

Planul, preliminariul de spese şi 
condiţiunile de licitare se pot vedé la 
oficiul parochial în Rechita.

Sas-Sebeş,  8 Martiu 1901.
Sergiu modestii

protopresbiter.

1000 corone f f i ţ ă r ţ - ”  I
dată durere de dinţi ori îi va mirosi I 
g ra după-ee va tolosi apa de dinţi a I 
lui Bartilla, o sticlă cu 35 cr. (Pentru I 
pacbetare 10 cr. deosebit). Erezii A. 
Bartilla (E Winkler), Viena, 19/1., Som- 
mergasse 1. — Sé se céra pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte că
păta, trimit 7 sticle cu .2 fi. 60 cr. 
franco. — D eposit în SibilU la far
macia „Vulturul-1 C. Müller, piaţa-mare ; 
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59.

122] 26—

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de venerare:

Cântări religiose şi şcolare
(quartete, coruri mixte şi bărbătesci) de Ed. 
Wachmann, directorul conservatorului , de 
musieă din Bucuresci. Preţul: P artitú rá i—2 
cor., părţi separate dela 15—40 bani.

A n u n ţ .

Am onóre a aduce la cunoscinţa onoratului public, că am deschis un

atelier «le croitorie
în Sibiiu, P iaţa-m ică (Huet-Platz) Nr. 7.

In atelierul meu se gătesc tot feliül de vestminte bărbătesci, 
reverend! şi ornate bisericesci cum şi reparaturi cu preţurile 
cele mai moderate.

Sperând, că onoratul public mă va onora cu preţuitele comande, mă 
recomand binevoitorului sprigin.

Creorge Mtliaiu
[43] 2—3 măestru-croitor.
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A eşit de sub tipariu în Tipografia arcliidiecesană

— cu litere latine —
cu binecuvântarea I. P . S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi Id- 
brăria arcliidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză négrá 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.
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Metropolia
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania

Studiu i s tor ic
despre reînfiin ţarea M etropoliei, d im preună cu o colec-

ţiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan 

de
Dr. II. Puşcariu

archimandrit, vicariu arcbiepiscopesc, vice-preşedinte al Asoeiaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român.

Preţul: broş. 6  cor., leg. 7*70, 8*20 şi 9*50 cor.
Se póte procura dela

L ibrăria  tip ogra fie i a r c h id ie c e s a n e  
Sibiiu.
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Farmacia lui F. I. It. Hotter Ia sf. Iosif, Wien, XH /3 Scliöubriumerstrasse 183.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
Vi Flacon îl. 6. —, Va Flacon fi. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvént în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
p en tru  cai şi v ite  co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

I E f l»

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primésea altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

Fluidul lui H otter  „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I ş i II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i alui 
H otter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 90—104

A lifia lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 septămâni. (boală învechită).
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